

问计于民谋发展 齐心协力绘新篇

—广大人民群众积极为“十五五”规划编制建言献策

今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋划之年。“十五五”时期在我国基本实现社会主义现代化进程中承前启后、意义重大，科学谋划好“十五五”时期经济社会发展事关全局。

5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

创新形式 注重实效

当前，我国网民规模超过11亿人，互联网是倾听人民心声、汇聚人民智慧的重要渠道。

这次网络征求意见活动分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。这是继“十四五”规划编制工作网上意见征求活动之后，我国再次通过互联网就规划编制向全社会征求意见和建议。

活动中，各平台立足自身定位和优势，创新建言渠道和互动方式，充分调动网民积极性，把问计于民真正落到实处。

广泛动员，扩大活动覆盖面。人民网发挥“领导留言板”2万多家办理单位优势，联动地方频道深入基层展开多种形式动员；新华社客户端立足上千万月活数，通过首页和开机页展示、弹窗推送等多种方式扩大推广，凝聚社会各方智慧。

技术赋能，参与建言更便捷。央视网进行智能化平台升级、移动端适配，降低活动参与门槛；人民网引入智能语

音交互功能、设置“写易”人工智能（AI）建言助手，丰富网民留言方式。

创新互动，提升用户体验感。“学习强国”推出积分奖励机制，精选摘编高质量留言，“建言摘登”累计阅读量超6000万人次；新华网构建多层次立体传播网络，在重要位置展示精选建言，加强报道评论与互动反馈。

“活动一开始，我就积极参与，没过几天就收到了回复。党和政府真心实意倾听老百姓的声音，让我感到特别欣慰。”来自湖南常德的退休干部李俊儒说。

广泛参与 积极建言

这次网络征求意见活动参与度高、覆盖广，广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议。

本次活动在建言主题方面新增了“人工智能+”“文化遗产传承保护”“共同富裕”等多个板块，充分听取群众各方面诉求和多层次需要。社会各界积极参与，提出了不少真知灼见。

在北京从事食品餐饮业的胡龚训说：“我从实际工作出发，提出了加强源头批发行业食品安全管理和终端餐饮行业整治抽查的建议，希望全行业能共同努力，守护好‘舌尖上的安全’。”

天津市信访办原二级巡视员刘建高深耕基层信访工作多年。在这次网络征求意见活动中，刘建高结合工作经验，提出了加强实地走访调查做好信访工作、解决群众急难愁盼等多项建议。“现在虽然退休了，也要深入基层、深入群众，当好党和政府的参谋助手，多观察、多分析、多总结，为国家高质量发展作贡献。”刘建高说。

“建立与完善AI技术在互联网平台的使用规范制度”“优化中西部地区师资配置，为中西部发展提供人才”“建议加大对农村快递网点的政策扶持”……本次活动的留言内容既有聚焦国家战略的宏观思考，又有关注民生问题的微观感受，既直面现实难题，又提出操作性路径，体现了“问题导向”与“方案思维”的深度融合。

“本次‘网络问计’在校征集到数量可观、质量上乘的

建言，为‘十五五’发展建言献策已经成为一堂生动鲜活的思政实践大课。”中国传媒大学研究员王景枝说。

发扬民主 凝心聚力

开门问计的过程，也是发扬民主、凝聚共识的过程。311万余条建议，承载着广大人民群众的心声，彰显全过程人民民主的蓬勃脉动。

“向全社会征求意见和建议，是实现决策民主化、科学化的重要途径。”清华大学公共管理学院教授鄢一龙说，此次网络征求意见活动持续一个月，旨在充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，彰显了以人民为中心的价值取向。

中国社会科学院政治学研究所助理研究员李霞认为，通过互联网就规划编制向全社会征求意见和建议，能够激活治理体系的“神经末梢”，保障每一位公民都有机会参与国家和社会治理，使政策供给精准响应民生需求，体现民有所呼、政有所应的执政底色。

“期待老百姓的‘金点子’‘好声音’能成为国家发展的‘金钥匙’”“期待新的五年规划能带来更多实实在在的好处”……不少网民踊跃留言，点赞本次活动。

上下同欲者胜。让人民智慧更好转化为治理效能，需要建立科学、长效的机制，确保民意征集不走过场、建议办理不敷衍、政策落地见实效。

国家发展改革委发展战略和规划司副司长彭实诚表示，“十五五”规划编制过程中，将坚持开门问策、集思广益，多方式多渠道广泛听取意见建议，努力把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划中，不断增强规划的科学性和可操作性。

把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，共绘最大同心圆，必将凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往。

新华社记者 张晓洁 魏玉坤
(新华社北京8月13日电)

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。

做好绿水青山就是金山银山这篇大文章，离不开“两山”统筹兼顾、协同共进，同样离不开对生态文明建设的系统性规律性认识。

“统筹山水林田湖草沙系统治理，这里要加一个‘沙’字。”2021年全国两会期间，习近平总书记在内蒙古代表团谈及生态治理，专门把治沙问题纳入其中。

一字之增，令人眼前一亮，给人深刻启迪。

从发展脉络看，从2013年在党的十八届三中全会上提出“山水林田湖是一个生命共同体”，到2017年中央深改组会议将“草”纳入其中，再到2021年全国两会“加一个‘沙’字”……其间，生态治理的系统观念持续深化，生命共同体的深刻内涵不断丰富，“算大账、算长账、算整体账、算综合账”的工作思路愈加明晰。

这种眼光与思维，自习近平同志在地方工作时开始，一路渊源有自。

1997年4月，习近平同志来到福建三明市将乐县常口村调研。眼前是清澈的金溪，对岸山上是大片原始林。见此情景，他语重心长：“青山绿水是无价之宝，山区要画好‘山水画’，做好山水田文章。”

“我们要把林业产业和林业生态统一抓好，要把水土保持摆上重要位置，否则将来就会满目荒山、两手空空。”他这样叮嘱当地干部。

1999年11月，赴龙岩市长汀县调研，在察看了当地为治理水土流失开垦的果园后，已是中午12点多，习近平同志却马上组织大家开会讨论情况。他深刻指出，“要把农业综合开发、山水田林路综合开发和小流域水土流失综合治理结合起来，变劣势为优势，推动长汀经济的发展”。

从“做好山水田文章”到“山水田林路综合开发”再到“山水林田湖草沙系统治理”……坚持系统观念，从生态系统整体性出发，实现经济效益、社会效益和生态效益的有机统一，思路一脉相承。

一方面，“经济要上台阶，生态文明也要上台阶”。要实现两个“上台阶”，就要从顶层设计开始，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

另一方面，保护“各种自然要素相互依存而实现循环的自然链条”，也要追根溯源、系统治疗，“从系统工程和全局角度寻求新的治理之道”，防止头痛医头、脚痛医脚。

在《之江新语》一篇题为《生态省建设是一项长期战略任务》的短文中，习近平同志对当时的“社会生态病”进行生动阐释：既有环境污染带来的“外伤”，又有生态系统被破坏造成的“神经性症状”，还有资源过度开发带来的“体力透支”……“这种病一天两天不能治愈，一副两副药也不能治愈，它需要多管齐下，综合治理，长期努力，精心调养。”

2023年6月，世界环境日之际，习近平总书记来到内蒙古巴彦淖尔，用两个半天时间，看齐了湖、田、林、沙、水。在随后召开的座谈会上，总书记进一步强调完整、准确、全面贯彻新发展理念，“坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”。

“塞外明珠”乌梁素海，蓝天碧水，飞鸟翔集。

最初当地“就水治水”，迟迟不见效，遵循总书记综合治理、系统治理的理念，深刻认识到问题表现在湖里、根子在岸上，多管齐下成效明显。一幅生态美、产业兴、百姓乐的美好图景徐徐铺展。

这是系统观念的生动体现，也是发展和保护协同共生的科学实践。

“坚持唯物辩证法，就要从客观事物的内在联系去把握事物，去认识问题、处理问题。”只有在思想上树立大局观、长远观、整体观，在行动上真正像对待生命一样对待生态环境，找准方向，创造条件，才能让绿水青山源源不断地带来金山银山。

新华社记者 胡梦雪
(新华社北京8月13日电)

山水林田湖草沙
读懂“两山”理念的系统观念



8月12日，游客在河南省驻马店市西平县老王坡产业融合发展示范区的百亩油葵花海游玩。正值暑期，人们游玩度假、休闲避暑，乐享美好时光。

新华社发(赵永涛 摄)

解锁“芯片”密码 我国种业创新迈出坚实步伐

立秋刚过，山东乐陵寨头堡乡冢上村，玉米正值授粉期，乐义农作物种植专业合作社负责人闫乐义一大早就在这里查看玉米长势、密度，了解抽穗授粉出穗等情况。

“这个品种耐盐碱、耐干旱，抗病抗倒伏能力强，虫害也不多，看样子今年也能有个好收成。”闫乐义告诉记者，他从2021年起开始种植玉米新品种“中玉303”，这几年每亩地产量比以往多出三四百斤。

种子是农业的“芯片”。近年来，为更好满足持续增长的市场需求，我国重要农作物玉米涌现出越来越多高产耐密植、优质宜机收新品种，生动展现了我国种业创新发展的坚实步伐。

国家玉米育种联合攻关秘书长、中国农业科学院作物科学研究所研究员王天宇告诉记者，曾几何时，我国玉米“过硬”品种不多，加之近年异常气候频发，产量提升不稳定，经常受高温干旱等灾害困扰。同时玉米茎腐病和穗粒腐病等玉米的“癌症”也是厉害的“杀手”，直接影响到玉米产量和质量。

“努力攻关研究出耐盐碱、抗洪耐旱的玉米品种，解决农业生产实际问题，迫在眉睫。”他说。

与水稻、小麦等不同，玉米起源于美洲，我国玉米种质资源并不丰富，并且种植区域广泛，需要更多不同类型的优异基础材料才能满足育种需求，需要在资源收集、精准鉴定、技术应用方面下大功夫。

从事玉米种质资源挖掘和利用，王天宇和他的团队已进行了20多年。

“除了赴多地考察收集引进不同类型种质资源，在试验基地进行反复试验也是我们工作的常态。”王天宇回忆道，“十四五”时期，为了加快育种进程，每年冬季，团队都会奔赴海南南繁基地，在高温高湿的田间连续奋战，顶着烈日授粉、抢收育种材料，以便加快后续筛选、鉴定流程……

经年复一年的艰辛付出，团队培育出“中玉303”等一系列玉米新品种，在抗茎腐病等方面取得突破。

“中玉303”在2020年通过河南省和黄淮海夏玉米区国家审定，2023年通过东华北中晚熟春玉米区和西北春玉米区国家审定。

据统计，近三年，“中玉303”共推广种植1475万亩。2023年在山东乐陵百亩连片偏盐碱中低产田，“中玉303”创造了亩产1077.5公斤的好成绩。

不只是玉米，“十四五”以来，政策与科技双轮驱动，推动我国种业创新步伐加快。

2021年7月，中央深改委会议审议通过《种业振兴行动方案》，强调把种源安全提升

到关系国家安全的战略高度，集中力量破难题、补短板、强优势、控风险。

摸清农业资源“家底”，是种业创新的基础。2021年，农业农村部启动推进新中国成立以来实施规模最大、覆盖范围最广、参与人数最多的全国农业种质资源普查……河套大耳猪、樟木牛等一系列新品种被发掘。

通过科学规划、统筹布局，我国正在加快建立健全国家农作物、畜禽和水产养殖种质资源保护利用体系。

种质资源保护取得丰硕成果，这些资源还要“用得上”“用得好”。当前，我国正在加快种质资源的精准鉴定和改良创制，摸清种质资源的特征特性和利用价值，更好服务育种创新。

2022年8月，农业农村部印发国家育种联合攻关总体方案，构建产学研用深度融合的种业创新体系，部省联动、科企协同、为科研人员提供了合作交流的平台，促进了育种创新资源的整合与共享。

目前，国家保存资源的基因型、表型鉴定比例已分别超过60%和30%，海量数据为AI智慧育种提供基础支撑；正在建设的全国农作物种质资源信息化平台将于今年年内上线，让资源共享更高效。

如今，在“十四五”规划收官之年，种业振兴交出亮眼答卷：

目前我国农作物自主选育品种占比超过95%，培育出高抗赤霉病的小麦新品种“扬麦53”，培育出增产7.7%的水稻新品种“伟两优2268”，培育出“东科1188”“中单1130”等耐密植宜机收高产玉米新品种。

基因编辑高油酸大豆获生产应用安全证书；国产西兰花品种市场占有率达到5%跃升至37.5%。

国产白羽肉鸡打破100%进口依赖，“圣泽901”“广明2号”“沃德188”等三个品种市场占有率超25%；我国自主培育的15个南美白对虾新品种市场占有率超过30%。

农作物、畜禽、水产……越来越多良种有了“中国芯”，夯实了国家粮食安全的资源基础，丰富了人民群众餐桌上的花色品种。

农业现代化，种子是基础。关键之年，推动种业振兴行动向纵深发展，布局种业创新“加速跑”，仍需凝心聚力、攻坚克难。

实验室里刻苦钻研，广袤田野挥洒汗水……围绕种业科技自立自强、种源自主可控，各地各部门正加快推进种业振兴行动落地见效，为牢牢守住粮食安全主动权和推动农业现代化提供坚实保障。

新华社记者
(新华社北京8月13日电)

决胜“十四五” 打好收官战

三部门联合发布《医疗广告认定指南》

据新华社北京8月13日电（记者赵文君）市场监管总局、国家卫生健康委、国家中医药局13日联合发布《医疗广告认定指南》，为有力打击违法医疗广告提供更为清晰、更具可操作性的指引。

市场监管总局广告监管司市场稽查专员谷保中介绍，由于医疗广告、医疗信息和医疗科普在表现形式上接近，广告监管实践中难以有效区分，对医疗机构开展正常医疗信息公开和面向公众的医疗科普造成困扰，给变相发布违法违规医疗广告提供了可乘之机。

聚焦社会反映集中的无资质“黑医院”“黑医生”发布广告误导群众就医选择的问题，此次发布的指南对“什么是医疗广告”进行了回答，对医疗广告发布主体作出了严格限定，明确规定除依法设立的医疗机构外，任何单位和个人不得自行或者委托他人发布医疗广告。

如何区分“医疗广告”与“医疗信息公开”和“健康科普”？指南提出了更具操作性的监管规则，在明确哪些形式的医疗信息公示和科普活动不构成广告的同时，列举了借医疗信息公示和医疗健康科普变相发布医疗广告的具体情形，并对市场监管部门与卫生健康等部门间的线索移送、情况通报等方面作出制度性安排。

据了解，今年5月市场监管总局发布了《医疗广告监

前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元

据新华社北京8月13日电（记者吴雨、任军）中国人民银行13日发布金融统计数据显示，前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元，其中企（事）业单位贷款增加11.63万亿元。

数据显示，7月末，我国人民币贷款余额268.51万亿元，同比增长6.9%。前7个月，我国住户贷款增加6807亿元；企（事）业单位贷款增加11.63万亿元，其中中长期贷款增加6.91万亿元。

在货币供应方面，7月末，我国广义货币（M2）余额329.94万亿元，同比增长8.8%；狭义货币（M1）余额11.06万亿元，同比增长5.6%；流通中货币（M0）余额13.28万亿元，同比增长11.8%。

财政部下达农业生产防灾救灾资金11.46亿元

新华社北京8月13日电（记者申铖）记者13日从财政部了解到，财政部近日会同农业农村部下达中央财政农业生产防灾救灾资金11.46亿元，支持13个粮食主产省份实施秋粮“一喷多促”，全力做好防灾减灾促稳产工作。

据介绍，中央财政重点对玉米、大豆、中稻等主要秋粮作物喷施植物生长调节剂、叶面肥、抗逆剂、杀菌杀虫剂等给予补助，为稳定秋粮生产、全年粮食丰收提供有力保障。

我国对欧盟两家金融机构采取反制措施

据新华社北京8月13日电 为反制欧盟制裁两家中国金融机构，商务部13日公布《关于对欧盟两家金融机构采取反制措施的决定》，自2025年8月13日起施行。

商务部新闻发言人13日表示，为坚决维护自身主权、安全和发展利益，根据《中华人民共和国反外国制裁法》等相关法律法规，经国家反外国制裁工作协调机制批准，中方决定将欧盟UAB Urbo Bankas和AB Mano Bankas两家银行列入反制清单，禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。